Rezerwat przyrody „Jedlnia” jest rezerwatem leśnym częściowym tzn., że na jego terenie dopuszczalna jest działalność człowieka wspomagająca przyrodę. Utworzony został w 1982 roku, a jego powierzchnia wynosi 86,88 ha. Położony jest po obu stronach szosy Radom - Kozienice, w pobliżu wsi Jedlnia- Letnisko, od której przyjął nazwę. 

Rezerwat przyrody - obszar obejmujący zachowane w stanie naturalnym lub mało zmienionym ekosystemy, określone gatunki roślin i zwierząt, elementy przyrody nieożywionej mające istotną wartość ze względów naukowych, przyrodniczych, kulturowych, bądź krajobrazowych.    
Rezerwat utworzono dla ochrony osiągających 200 lat drzewostanów, pochodzenia naturalnego, w których dominuje sosna zwyczajna oraz dąb bezszypułkowy                                  i szypułkowy z domieszką brzozy brodawkowatej, jodły i graba zwyczajnego. 


Dzięki odpowiednim zabiegom pielęgnacyjnym wykonywanym przez leśników, na dużej powierzchni rezerwatu występuje podrost pochodzenia naturalnego                    np. sosny, dęba, jodły. Występuje tu także podrost sztuczny, który stanowi buk zwyczajny. 


Szczególnie cenne są sosny zwyczajne dorastające do 30 m wysokości                  oraz  średnicy pnia do 100 cm, mierzonej na wysokości 130 cm. Są one pięknie ukształtowane, rzadko poza rezerwatem osiągające takie wymiary.


Na uwagę  zasługują  również  pomnikowe  egzemplarze  dęba  bezszypułkowego

Pomnik przyrody - twór przyrody żywej lub nieożywionej o szczególnej wartości naukowej, kulturowej, historyczno - pamiątkowej lub krajobrazowej oraz odznaczający się indywidualnymi cechami, wyróżniającymi go wśród innych tworów. Pomnikami przyrody najczęściej są sędziwe i okazałych rozmiarów drzewa i krzewy lub źródła, wodospady, skałki, jary, głazy narzutowe oraz jaskinie.


W  rezerwacie  bytuje  wiele  drobnych  ssaków - wiewiórki, ryjówki, nietoperze. Rzadziej  spotyka  się  zające, lisy, borsuki  i  sarny.


W  bogatym  runie  występują  rośliny  chronione  i  częściowo  chronione  np. storczyk - buławnik  czerwony, lilia  złotogłów, konwalia  majowa, koniczyna  żółto - biała, miodunka  wąskolistna.


Ze  względu  na  swoje  położenie  nad  35  hektarowym  zbiornikiem  retencyjnym  rezerwat  jest  masowo  odwiedzany  przez  mieszkańców  Radomia - szczególnie w  okresie  letnim


KROK ZA KROKIEM POZNAJEMY TAJEMNICE PRZYRODY


Początek trasy znajduje się przy bramie wjazdowej do Ośrodka Szkolenia Ekologicznego Lasów Państwowych w Jedlni Letnisko.


Rozpoczynamy około 2 godzinną wędrówkę ścieżką przyrodniczo - leśną,   która jest jednym z elementów edukacji ekologicznej  prowadzonej na terenie Puszczy Kozienickiej. Celem ścieżki jest pokazanie różnorodności występujących tu roślin, siedlisk, ukształtowania terenu oraz przybliżenie zasad gospodarki leśnej i jej wpływu na rozwój drzewostanu i utrzymanie bioróżnorodności w ekosystemie leśnym.

Bioróżnorodność - występowanie dużej ilości gatunków (mikroorganizmów, grzybów, roślin i zwierząt.

Ekosystem - środowisko wraz ze wszystkimi zasiedlającymi je organizmami, między którymi występują wzajemne  zależności. W ekosystemie ma miejsce obieg materii                i przepływ energii.

Trasa ścieżki oznakowana jest biało-zielonymi znakami.


Wychodzimy przez bramę i kierujemy się w prawo. Idziemy w kierunku zachodnim - do końca ogrodzenia drogą żużlową, a później leśną ścieżką.  
Mijamy stare dęby pod, którymi występuje naturalne odnowienie  jodły, sosny, dęba oraz brzozy  i świerka. 

Naturalne odnowienie - powstawanie nowych drzewostanów, najczęściej w wyniku rozsiewania nasion przez wiatr, ptaki i inne zwierzęta.


Obserwujemy wyraźne różnice pomiędzy wielogatunkowym, naturalnym drzewostanem, a widocznym w głębi po prawej stronie naszej trasy  (na granicy rezerwatu) młodym, sztucznie wprowadzonym drzewostanem sosnowym.                   W tym drugim różnorodność gatunkowa jest znacznie mniejsza, co powoduje osłabienie drzew i ich większą wrażliwość na choroby i szkodniki.


Lasy spełniają wiele funkcji. W lasach nie tylko odbywa się pozyskiwanie surowca drzewnego i leśnych użytków ubocznych (ziół leczniczych                                      i przemysłowych, owoców itp.), ale stanowią one obiekt zaspokajania rekreacyjno - zdrowotnych i kulturowych potrzeb człowieka. Są terenem badań naukowych i bazą edukacji ekologicznej. Zasady gospodarki leśnej podporządkowane są celowi trwałego zachowania lub odtwarzania naturalnych walorów lasu metodami racjonalnej gospodarki leśnej prowadzonej na podstawach ekologicznych , w sposób zharmonizowany z wymogami ochrony przyrody i środowiska życia człowieka .


Docieramy do skraju lasu i zatrzymujemy się pod starym, rozłożystym  dębem z drewnianą kapliczką, pochodząca z 1951 roku, będącą elementem kulturowym tego terenu.  Znajduje się tu PRZYSTANEK 2.

W kierunku zachodnim widzimy skraj lasu . Naszym zadaniem będzie teraz zaobserwowanie charakterystycznych cech ekotonu, czyli strefy przejściowej między dwoma ekosystemami - w tym przypadku leśnym i polnym. 

W ekotonie znajdują się organizmy przenikające do niego z sąsiadujących  biocenoz.  Stąd różnorodność gatunków i liczebność osobników w ekotonie jest większa niż  w biocenozach otaczających.

Biocenoza - zespół organizmów roślinnych i zwierzęcych połączony wzajemnymi zależnościami, zasiedlający określone środowisko (biotop).  


W pobliżu  widoczna jest granica rezerwatu (jasnozielone pasy na pniach drzew), poza którą rośnie młody drzewostan dębowy. Jest on przykładem prawidłowo prowadzonej gospodarki leśnej, umożliwiającej właściwy wzrost dębów, z których                 w przyszłości pozyskane zostanie drewno wysokiej jakości technicznej.


Po chwili obserwacji ruszamy dalej. Wchodzimy do wąwozu, który jest jednym z elementów lokalnego krajobrazu i kierujemy się na południe. Mijamy rosnące po obu stronach wąwozu sosny, brzozy, dęby, osiki oraz rzadziej występujące tarniny, dzikie grusze i klony. W warstwie podszytu występuje jałowiec, jeżyna, głóg, kruszyna, trzmielina, a w runie - paprocie. 


Podążając dalej, po lewej stronie, u wylotu wąwozu spotykamy licznie tu rosnącą trzmielinę brodawkowatą, bez czarny oraz klon pospolity i jesionolistny,                 a także dziką gruszę. W runie występują podbiały i skrzypy. 


Trasa naszej wędrówki przecina w tym miejscu szosę Radom - Kozienice. Znajduje się tu rogatka, której zadaniem jest wyegzekwowanie obowiązującego przepisu zabraniającego wjazdu do lasu, poza wyznaczonymi drogami. Zachowując należyte środki ostrożności przechodzimy przez jezdnię. Przy tablicy przypominającej nam, że jesteśmy na terenie rezerwatu zagłębiamy się   w las, skręcając w lewo w kierunku południowo - wschodnim i dochodzimy do rozwidlenia dróg, gdzie zatrzymujemy się na PRZYSTANKU 3.  


Otacza nas stary drzewostan sosnowo-dębowy, w którym od wielu lat prowadzone jest odnowienie lasu. Leśnicy dążą do tego, aby był on                            w przyszłości jak najbardziej urozmaicony pod względem gatunkowym.                        W związku z tym są tu wykonywane zabiegi wspomagające przyrodę                          (np. podsiew, podsadzanie), dzięki którym poza starymi drzewami licznie występują młode sosny, dęby, klony i lipy a także głogi, trzmieliny i bzy.

Podsiew - wysiewanie ręczne lub mechaniczne nasion drzew pod osłoną dojrzałego drzewostanu.
Podsadzanie - sadzenie młodych drzewek  (siewek) pod osłoną drzewostanu.  
Pamiętaj, że im  więcej gatunków występuje w biocenozie tym  jest ona trwalsza                                  i tym trudniej jest zachwiać istniejącą w niej równowagę.


Wiedząc o tym spróbuj wyjaśnić jakie niebezpieczeństwa czyhają na. drzewostany monokulturowe np. sosnowe, często jeszcze spotykane w naszych lasach.

Monokultura - zbiorowisko roślin tego samego gatunku (np. drzewostan jednogatunkowy), bardzo wrażliwe na działanie szkodliwych czynników środowiska (choroby, pożary, szkodniki).   
Puszcza Kozienicka jest wspaniałym miejscem do spędzania wolnego czasu, stąd odwiedzana jest masowo przez turystów. Dla nich wytyczono  liczne szlaki turystyczne oraz przygotowano sieć śródleśnych parkingów i miejsc postoju. Przez pewien czas będziemy teraz podążać czarno oznakowanym szlakiem turystycznym, łączącym się w tym miejscu z trasą naszej ścieżki.


Towarzyszą nam piękne, stare sosny, które są gatunkiem dominującym                 w całym rezerwacie „Jedlnia”.  Wśród nich licznie występuje  klon pospolity,  jarząb pospolity (zwany potocznie jarzębiną), leszczyna pospolita i bez koralowy. W najniższej warstwie lasu - runie łanowo pojawia się konwalia majowa (Pamiętaj ! Jest to roślina chroniona). 

W pobliżu rosnącej po prawej stronie starej brzozy zatrzymujemy się na PRZYSTANKU 4. 
Drzewostan jaki nam towarzyszy od początku naszej wycieczki na skutek antropopresji jest osłabiony i w związku z tym mało odporny na działanie różnych szkodliwych czynników, które mogą wywoływać choroby drzew. 

Antropopresja - nasilające się oddziaływanie człowieka na środowisko.

Jednym z zadań leśników jest ochrona lasu między innymi przed szkodnikami owadzimi czy grzybami. O stopniu zagrożenia drzewostanów informuje corocznie prognoza opracowywana przez Zakład Ochrony Lasu.


W zwalczaniu szkodników i chorób stosuje się różne metody, z których najbardziej wskazane są metody biologiczne i fizykomechaniczne. Spróbuj odpowiedzieć na pytanie - dlaczego metody chemiczne nie powinny być powszechnie stosowane  w ochronie środowiska.

Metody biologiczne ochrony lasu  - wykorzystywanie żywych organizmów do redukcji organizmów szkodliwych.

Metody fizykomechaniczne ochrony lasu  - zwalczanie szkodników leśnych za pomocą , np. zbioru, otrząsania, chwytania oraz zapobieganiu ich rozprzestrzeniania się poprzez stosowanie przeszkód, zapór i przynęt.  

Metody chemiczne ochrony lasu  - zraszanie powierzchni leśnych, zaatakowanych przez szkodnika, trującymi środkami chemicznymi. Stosowane w wyjątkowych przypadkach.

 Udajemy się w dalszą drogę .

W Puszczy Kozienickiej dominuje teren równinny z licznymi wzniesieniami pochodzenia polodowcowego (wydmy śródlądowe) i występującymi u ich podnóża bagiennymi zagłębieniami. Najwyższe wzniesienie ma wysokość  191,8 m n.p.m.                   i znajduje się w pobliżu miejscowości Policzna. Obecnie wchodzimy na niewielką wydmę. Obserwujemy zmieniającą się po drodze roślinność, której występowanie jest silnie związane z warunkami glebowymi i wodnymi. 
Po kilku minutach marszu docieramy do PRZYSTANKU 5. 
Zatrzymujemy się na chwilę obok zbiorowych mogił, w których pochowano 250 osób zamordowanych przez hitlerowców w czasie okupacji. Puszcza Kozienicka kryje wiele takich miejsc świadczących o dramatycznych wydarzeniach historycznych .


W pobliżu mogił rosną obok siebie dwa gatunki dęba - szypułkowy                        i bezszypułkowy. Spróbujmy je porównać. 

Dąb bezszypułkowy. Liście dębu bezszypułkowego są u nasady wyraźnie klinowate, osadzone na ogonku o długości 10 - 15 mm. Owoce nie mają szypułek; są przyrośnięte bezpośrednio  do gałęzi.

Dąb szypułkowy.  Liście u nasady z uszkami, ogonek liściowy 4-8 mm długości. Żołędź przyrośnięty do gałęzi za pomocą długiego ogonka - szypułki.

Po wykonaniu zadania ruszamy dalej w tym samym kierunku. Rozstajemy się                     z czarnym szlakiem, który skręca w lewo, my natomiast wchodzimy na kolejną wydmę, u podnóża której widoczny jest zbiornik wodny. Dalej idziemy jego brzegiem      i docieramy do PRZYSTANKU 6. Chwilę odpoczywamy, napawając się pięknem otaczającej nas przyrody.        


Poniżej wypływa źródełko, którego wody niegdyś zasilały płynącą                                 w dolinie rzekę Gzówkę. W połowie lat siedemdziesiątych rzekę przegrodzono tamą   i powstał zbiornik  retencyjny „Siczki” o powierzchni wody ok. 35 ha. 

Pełni on kilka ważnych funkcji:

· spowalnia odpływ wody, co przy obecnym przesuszeniu terenów Puszczy jest sprawą bardzo istotną  

· wpływa korzystnie na lokalny mikroklimat

· zapewnia właściwe warunki bytowania ptactwa wodnego

· jest miejscem rekreacji i wypoczynku  


Obok źródełka, na wysokim brzegu rośnie stary, rozłożysty dąb                              z kapliczką. Opodal znajduje się suchy, pełen dziupli pień, celowo pozostawiony jako miejsce bytowania bardzo wielu organizmów  (owady, ptaki, grzyby i inne), stanowiących o bioróżnorodności. Opuszczamy gościnny brzeg i kontynuujemy wycieczkę. Idąc wzdłuż uprawy i skręcamy w lewo. Przez około 100 m idziemy starą, brukowaną drogą, która  niegdyś łączyła szosę Radom - Kozienice z miejscowością Jedlnia - Letnisko, a po utworzeniu zbiornika została zatopiona. Po obu stronach drogi w runie drzewostanu sosnowego rośnie niecierpek drobnokwiatowy - roślina synantropijna.

Roślinność synantropijna - roślinność obca dla naturalnego środowiska leśnego, wprowadzone w wyniku działalności człowieka.  

Schodzimy ze skręcającej w prawo drogi brukowanej i udajemy się dalej leśną ścieżką. Wchodzimy w drzewostan wielopiętrowy. 

Piętrowość lasu - sposób rozmieszczenia roślinności, który umożliwia najlepsze wykorzystanie przestrzeni.


Mijamy stare sosny z widocznymi na wierzchołkach jemiołami. Ich obecność świadczy o osłabieniu drzew. Dalszy odcinek drogi prowadzi wśród naturalnych odnowień dęba. Ten fragment Puszczy jest przykładem prawidłowo prowadzonych przez leśników prac pielęgnacyjnych polegających między innymi na usuwaniu drzew zabierających światło i przestrzeń nowemu pokoleniu. Prace te zapewniają uzyskanie w przyszłości dorodnych drzewostanów.


Duże znaczenie w rozsiewaniu nasion drzew i krzewów mają ptaki, będące jednocześnie sprzymierzeńcami człowieka w ochronie lasu przed szkodliwymi owadami. Doceniając znaczenie ptaków leśnicy dokarmiają je i dbają o to, aby w Puszczy nie zabrakło naturalnych, dogodnych miejsc do zakładania gniazd. W razie potrzeby, dodatkowo rozwieszane są na drzewach budki lęgowe. Możesz je zobaczyć jeśli dobrze rozejrzysz się wokół.  Ostrożnie podglądając mieszkające tu sikorki i kowaliki docieramy do PRZYSTANKU 7. 


Przed sobą mamy drzewostan wielopiętrowy, w którym występuje podrost jodłowy i bukowy . 

Podrost - młode pokolenie drzew , wyrosłe pod osłoną lasu , mające odgrywać w przyszłości rolę drzewostanu głównego. 
Na skutek nadmiernej eksploatacji buka w przeszłości (XVIII - XIX w.) jego udział                  w składzie gatunkowym drzewostanów Puszczy jest obecnie znikomy. Dążąc do zwiększenia różnorodności gatunkowej drzewostanów, leśnicy wprowadzają buka                  i inne gatunki drzew na odpowiednie dla nich siedliska, na których występowały                   w przeszłości. Przyjrzyjmy się rosnącym tu bukom i spróbujmy odróżnić je od grabów.

Buk  - liście całobrzegie, o ciemnym odcieniu zieleni, z wierzchu błyszczące, od spodu nieco jaśniejsze, na brzegu omszone. Owocami są trójgraniaste orzeszki, rosnące po dwa w brązowej, pękającej miseczce. 
Grab  - liście jajowate lub eliptyczne, zaostrzone, o brzegu podwójnie piłkowanym, nieomszonym. Owoc - orzeszek, opatrzony trójklapową oskrzydloną okrywą.

Po wykonaniu  zadania pokonujemy ostatni już niestety odcinek  naszej ścieżki. 


Skład roślinności na tym terenie przekształca się. Wraz z powstaniem zbiornika wodnego zmianie uległy warunki wodne. W ślad za tym stopniowo pojawia się roślinność siedlisk wilgotniejszych. 


Nasza wędrówka powoli zbliża się do końca. Wykorzystajmy maksymalnie te chwile spędzone wśród przyrody. Pozwólmy, aby panujący tu spokój i cisza przez nas nie zakłócone korzystnie wpłynęły na nasze samopoczucie.


Wypoczęci i w dobrych humorach z zasobem zdobytej wiedzy docieramy do szosy i ostrożnie przechodzimy na drugą stronę. Dochodzimy do miejsca,                              z którego rozpoczęliśmy naszą wycieczkę, ale jej jeszcze nie kończymy i przed bramą Leśnego Ośrodka Edukacyjnego Nadleśnictwa Radom skręcamy                          w prawo, aby zapoznać się z funkcjonowaniem mechaniczno - biologicznej  oczyszczalni ścieków,  przy której znajduje się PRZYSTANEK 8. 


Oczyszczalnia powstała w 1995 roku. Oczyszcza ścieki bytowo - gospodarcze z Leśnego Ośrodka Edukacyjnego.   Dzięki temu do rzeki Gzówki odprowadzona jest już oczyszczona woda.  W ramach ochrony środowiska poza budową oczyszczalni ścieków zmieniono również system grzewczy Ośrodka z węglowego na olejowy, bardziej przyjazny dla środowiska. 


W tym miejscu kończymy naszą wycieczkę trasą ścieżki przyrodniczo - leśnej. Dzięki niej mieliśmy możliwość zapoznać się z pięknem puszczańskiej przyrody oraz niektórymi problemami gospodarki leśnej.  


Zapraszamy do wędrówki innymi trasami Puszczy Kozienickiej.

